

# 壮丽70年·奋斗新时代

## 周口红色记忆

### 核心提示:

白马驿整训,是新四军游击支队及后来新四军第四师发展史上最重要的环节之一,从此,新四军游击支队以崭新的姿态走向抗日第一线,成为人民军队中的一支劲旅。毛泽东在1938年12月30日电示彭雪枫说:“你们在豫皖苏边地区开始获得成绩。望放手去做,必获大效。”

# 白马驿:新四军整训铸劲旅

记者 王锦春 徐松 宋风

1938年,日寇进犯河南,国民党军队节节败退,中原大地河山凋零。在这样的时代背景下,彭雪枫率领军民在敌后建立起豫皖苏抗日革命根据地,以星火燎原之势,发展壮大,成为新四军中一支强有力抗战力量,为饱受战火蹂躏的百姓带去希望。

从一支300多人组成的新四军抗日游击队,逐步发展成数万之众的新四军精锐第四师,彭雪枫率领部队,从踏进郸城县白马驿土地的那一刻,便注定要写下一部传奇般的革命史。白马驿整训,无论是在新四军史上还是在豫皖苏革命老区人民心中,都是不可磨灭的红色记忆。

挥师东进,白马扎营

在郸城县爱国主义教育基地彭雪枫新四军游击支队白马驿整训纪念馆展厅内,一座青年军官骑着骏马出征的大型雕塑伫立在展厅中央。展馆负责人张廷举向记者介绍:“雕像是按照彭雪枫将军的形象雕刻的,你看他的照片,身材高大,长相俊秀,白马驿整训时,彭雪枫将军只有31岁。”

张廷举退休前曾任县民政局长,多年来致力于研究郸城革命老区抗战史,白马驿整训是他钻研的重点。在采访中,他向记者讲述了白马驿整训的来龙去脉。

1938年,侵华日军长驱直入,国民党军队从正面战场败退,徐州、开封相继失守,中共中央指示河南省委将工作重心移向豫东,尽快组织部队开展豫东敌后游击战。当年9月30日,时任河南省委军事部长的彭雪枫临危受命,率领由两个新兵连和一批干部组成的部队,以新四军游击队第二大队名义,在驻马店确山县竹沟召开誓师东征大会,向豫东挺进;10月上旬,彭雪枫率部与吴芝圃领导的豫东抗日游击队第三支队以及肖望东率领的游击队先遣大队在西华县杜岗会师,三支武装整编为1000余人的新四军游击队,彭雪枫任司令员兼政委;10月底,游击队抵达鹿邑县刘大庄一带;12月初,游击队进驻鹿邑县白马驿一带休整。白马驿就是如今的郸城县白马镇(原属鹿邑县),相传在唐宋年间,这里就设立了驿站,因为驿马多是白色而得名白马驿。

新四军游击队之所以选择在白马驿落脚,主要有两点原因:一是这里地处鹿(邑)、亳(州)、太(和)交界处,属于“三不管”地区;二是当时的白马驿经济繁荣,交通便利。

#### 严格整训,团结军民

游击队在转战途中,不断收编地方武装,接纳抗日志士。部队中除少数干部战士外,大多是投笔从戎的学生、放下锄头的农民、激于义愤的爱国人士,抗日救亡的共同愿望使他们走到了一起。新组建的部队缺乏必要的军政训练,无论是在思想觉悟、组织纪律还是在军事素养方面都达不到职业军人的水准,加之部队长途跋涉,连续战斗,伤员增加,供给困难,急需休整和巩固。经中共中央和八路军总部批准,部队在白马驿一带进行整训。

整训期间,各大队间互相参观学习,交流经验,开展练兵运动。指战员学习毛主席的《论持久战》《抗日战争的战略问题》等文章,向军民宣传抗日救国的道略,增强人民群众和战士们抗战必胜的信念。

同时,游击队加紧基层党组织的建设,连队普遍建立健全了党支部,从指战员中吸收大批人员入党,成立士兵委员会,提倡官兵平等,部队面貌焕然一新。

鉴于当时的形势,提高部队的军事素质是一项紧迫的任务,军事训练也就成为白马驿整训的重要内容。彭雪枫、张震、肖望东等首长以身作则,每天早晨和战士们一起出操,检查动作,亲自示范,走列队、变换队形、练习射击投弹,学习地形地物的利用、战斗中的相互配合及行军序列、夜间联络等军事常识。天气不好时,战士们就在室内进行瞄准训练,有时则由支队首长讲课。经过严格的训练,部队军事素质明显提高。

部队注重宣传贯彻三大纪律八项注意,强调军队内部及军民之间的团结,还开设了随营学校,专门增设了有关群众工作的课程。游击队第一届随营学校由彭雪枫、吴芝圃分别兼任正副校长。

从组建之初,游击队就坚决贯彻执行党的抗日民族统一战线方针,团结各个阶层各个方面的人士共同抗日。在白马驿驻扎时,统一战线教育是部队整训的重要组成部分,也是随营学校开设



彭雪枫指导战士开展军事训练(资料图片徐松提供)

的主要课程之一。整训期间,部队广泛开展统战工作,一方面采用各种形式大力宣传和发动群众,另一方面争取和团结友党友军参加抗战。战士们帮助群众下地干活,打水扫地。每逢集市,他们都要上街宣传抗日救国道理,动员各界人士有人出人,有钱出钱。

在彭雪枫新四军游击队白马驿整训纪念馆内,保存有当时《拂晓报》的图片资料。白马驿整训期间,《拂晓报》共出版6期,宣传中国共产党抗日民族统一战线方针,提出“响应支队司令部号召,用整训队伍的胜利,迎接一九三九年”。拂晓剧团还编排了“打鬼子”“上前线”等剧目,通过文艺演出的方式,向军民进行抗战宣传。

#### 正义之师,人心所向

作为一支正义之师,新四军游击队在白马驿整训期间,受到当地社会各界的拥戴,整训期间,当地百姓纷纷报名入伍,士绅也慷慨相助。

采访期间,当地居民告诉记者,彭雪枫通过统战工作,得到当地士绅的大力

支持。新四军游击队就住在地主张老利的家中。当年的地主老宅几经易主,多数已经被拆除,如今只剩下两间瓦房,现任房主名叫郝财聚。

郝财聚告诉记者,他小时候曾听镇上的老人说,白马驿整训期间,张老利不仅为新四军游击队解决了住宿问题,还为部队提供钱粮。

在彭雪枫的感召下,支持抗日的时任国民党鹿邑县长魏凤楼与新四军游击队建立了良好的关系。魏凤楼不仅向新四军游击队支援粮食、布匹及军用地图等,还邀请新四军游击队派人帮助他们整训部队,传授游击战的经验,为迅速打开豫皖边区抗日局面创造了有利条件。

1939年元旦,魏凤楼带着部队赶赴白马驿,为新四军游击队送去了猪肉、羊肉、粮食等节日礼品。新四军游击队在镇南侧的空地上举行庆祝大会,演出节目,宣传抗日,魏凤楼在大会上作了热情洋溢的讲话。国共两军与民同乐,白马驿生机勃勃、一片欢腾。

通过整训,新四军游击队的政治觉悟和军事素质得到提高,军民关系融洽,青年踊跃参军,部队迅速发展壮大。

12月底,游击队已有3412人,另有随队活动游击队500余人、步马枪2321支、轻机枪30挺、重机枪1挺、手提机关枪12支、战马154匹,成为豫皖苏边区一支规模可观的抗日武装。

12月24日,彭雪枫向毛主席发出电报,报告了部队整训情况,中共中央和毛主席于当月30日回电予以肯定。

#### 首战告捷,壮大军威

1939年1月2日下午,彭雪枫得到情报:商丘日伪军已攻占鹿邑县城。支队召开军事会议,令滕海清、谭友林率第二团前期进驻亳县搜集情报,侦察敌情。

4日黄昏,滕海清率二团转移到亳县宿营。团部随即派出侦查人员,在鹿邑至商丘、商丘至亳县之间公路两侧摸清敌人动向,将掌握到的敌方情报送到司令部。5日下午,侦查员获悉,日伪军有2000人占领鹿邑县城,其余人马已经南下,企图攻击亳县。

6日,日伪军占领亳县东北25里的芦家庙。8日,彭雪枫根据情报,决定乘日伪军立足未稳之际,予以歼灭性打击。接到彭雪枫下达的作战命令后,8日夜,滕海清、谭友林指挥部队奔赴芦家庙与日伪军展开激战。经过两个小时的战斗,歼敌200余人,其余日伪军连夜逃窜。

芦家庙战斗,粉碎了日伪军侵占亳县的企图,打响了游击队进入皖北的第一枪。这是彭雪枫在白马驿指挥的唯一一场战争,也是游击队整训后的第一仗。这一战进一步壮大了游击队在豫皖苏边区的声威,鼓舞了豫皖苏人民抗日的士气。从此,新四军游击队以崭新的姿态,站在了抗日第一线,逐渐发展壮大,由团到师再到军,成为人民军队中的一支劲旅。

2015年,彭雪枫的儿子彭小枫在接受《解放军报》记者采访时谈到:“1938年9月,父亲率部从河南确山竹沟出发挺进豫东敌后时,只有373人、153支枪。在他牺牲前,根据地部队已发展到主力军、地方武装、民兵共12万余人,进行了大小战斗3700余次,累计歼敌4.8万余人,下辖30多个县,面积达2万多平方公里。父亲也以开创19块抗日根据地之一的豫皖苏根据地而载入史册。”

#### 红色精神,助力振兴

多年来,生活在革命老区的郸城百万余人,特别是白马镇人民,骨子里就有一种勇于担当、创新奉献,不畏艰难、克难攻坚的精神,这与先辈们昂扬的革命精神一脉相承。

白马镇以脱贫攻坚为统领、以乡村振兴为主线,撸起袖子、扑下身子,脱贫攻坚深度、项目推进力度、镇村面貌改善速度、基础设施完善程度、工作保障强度前所未有,全镇经济社会持续健康发展,各项目标任务圆满完成,为决战决胜脱贫攻坚和全面小康奠定了坚实基础。为推进美丽乡村建设和“六村共建”工作,该镇扎实推进农村“户厕改革”,不断改善农村人居生活环境,着力提高人民群众的生活质量和健康水平,在全镇范围内掀起“户厕改革”新高潮。“六村共建”让农村焕然一新,“厕所革命”让农村变得更清洁,白马镇成为名副其实的郸城乃至河南的东大门。①9

## 省安委办第九驻地工作组到项城指导专项行动

本报讯(记者 张志新 文/图)9月16日,省安委办第九驻地工作组到项城指导“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”专项行动,并重点查看该市防汛安全隐患整改情况。

驻地工作组在项城指导工作时,首先听取了该市深入开展“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”专项行动有关

汇报,详细查看相关资料和台账。随后,驻地工作组深入沙颍河项城段和沙颍河项城段阻水障碍点进行实地检查,听取相关负责人关于防汛安全隐患整改情况汇报,并询问落实防汛安全所采取的相关措施以及应急抢险队伍建设等情况。



第九驻地工作组实地查看防汛整改情况

## 普及防灾减灾知识 提高群众自救技能

本报讯(记者 张志新)9月16日是我市社会科学普及周启动之日,扶沟县应急管理局联合该县人防办、科协等部门,开展了以“提高灾害防治能力,构筑生命安全防线”为主题的防灾减灾宣传活动。

为把防灾减灾宣传活动开展好,扶沟县应急管理局高度重视,提前谋划,成立领导小组,并制订了活动方案。

当日活动中,扶沟县应急管理局工作人员通过展板展示、悬挂横幅标语、发

放宣传手册、现场咨询等方式,向群众宣传灾害类型、灾害发生征兆、安全生产相关法律法規等知识,使群众全方位、多角度地了解防灾减灾的重要意义。

扶沟县应急管理局相关负责人说,开展此次活动,目的是向公众普及防灾减灾知识,进一步提高公众的风险防范意识和自救互救技能,

以便市民在遇到突发状况时,能从容应对,最大限度减少灾害带来的损失。①9

#### 知识讲堂

进入秋季,天气由热转凉,人体为了适应这种变化,生理代谢也会发生变化。一定注意不要食用生冷食物,确保饮食安全。1.购买食品时,要注意辨别食品颜色和外观是否正常,不要购买无检验检疫证明和印章的禽肉。2.肉类等食物一定要烧熟煮透后食用,熟食和剩余饭菜应凉透后放入冰箱冷藏,再次食用时要彻底加热。尽量不要食用隔天剩余饭菜。3.生食的蔬菜、水果一定要用水充分浸泡、洗净,水果最好去皮后再食用。4.秋季饮食要注意个人卫生,养成餐前洗手的习惯,降低“病从口入”的风险。①9

## 开展应急逃生演练 增强员工安全意识

本报讯(记者 张志新)为增强员工安全意识和应对突发事件能力,保障员工生命安全,近日,淮阳县产业集聚区安委办在河南陈州华英禽业有限公司加工厂举行液氨泄露应急逃生演练。

此次演练,现场模拟了企业生产期间发生液氨泄漏事故的应急抢险救援场景。演练中,企业迅速启动车间应急逃生预案,发出声光警报,切断液氨泄露区内的电源,开启应急照明。

各车间人员按照演练预案,有序、

快速通过应急通道,分散到安全区域,应急处置小组则迅速反应,穿戴专用防护装备,进入现场进行人员搜救和液氨泄露现场处置,防止事态进一步扩大。

淮阳县产业集聚区安委办相关负责人说,此次应急逃生演练增强了员工安全意识和应对突发事件能力,有效促进了产业集聚区“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”行动的深入开展。①9

◆9月16日,省委社会稳定安全信访工作督导组一行莅临西华县,对该县“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”专项行动开展情况进行指导。

◆9月17日,西华县应急管理局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会,安排部署该项活动。

◆9月17日,扶沟县召开“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”专项行动动员会,研判分析专项行动开展情况。

◆9月17日,太康县召开安委会扩大会议,通报全县“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”专项行动开展情况,对下一步工作进行部署。

## 防风险除隐患保平安迎大庆

应急指挥中心热线电话:(0394)8286998

生产安全事故与隐患投诉电话:12350

周口报业传媒集团 联办  
周口市应急管理局